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V. H. BAUMANN CERCETARI ARHEOLOGICE ÎN ZONA 
"SARICA- NICULITEL" 

Cercetările arheologice efectuate în vara 
anului 1978 au avut în vedere localizarea 
vestigiilor arheologice din teritoriul cuprins 
intre localităţile Teliţa şi staţiunea viticolă 

Sadea. In urma cercetărilor de suprafaţă, 

au fost depistate în.tr-un perimetru restrîns 
urmele unor locuiri izolate situate la o dis-
tanţă de aproximativ 1 300-1 500 m una de 
cealaltă. Aceste mărturii se află pe "Valea 
viilor", o mică depresiune care desparte dea-
lul Sarica de dealurile Teliţei. Dintre cele pa-
tru locuiri, în două s-au efectuat sondaje care 
ne-au relevat existenţa în această zonă a 
unor ferme rurale de tip "villa rustica". 

I. Primul sondaj a vizat un bot de deal di-
recţionat N-S 30° situat pe partea vestică a 
Văii viilor, denumit de localnici "La Pomos-
tita". Locul era cunoscut de mai mulţi ani, 
deoarece in anul 1968, cu ocazia plantaţiilor 
de viţă-de-vie au fost scoase la iveală pietre 
fasonate şi material de constrocţie. Printre 
localnici circula legenda existenţei în acest 
loc a unei bisericuţe şi a unei fintini foarte 
adînci. Sondajul s-a efectuat în apropierea 
D.N.22, în interiorul plantaţiei de viţă--de-vie. 

In funcţie de condiţiile existente au fost 
realizate şapte secţiuni, dintre care Sh orien-
tată longitudinal pe direcţia batului de deal, 
lungă de 22 m şi lată de 1,5 m. Celelalte şase 
secţiuni, mai mult sau mai puţin perpendicu-
lare pe sl> au fost executate printre şirurile 
de viţă-<le-vie, lungimea lor fiind de maxi-

mum 2r2 m şi lăţimea de 1 m (S2} şi de mi-
nimum 7,5 m/0,80 m (S4), incadrind de o par-
te şi de alta secţiunea principală S1• 

Din punct de vedere stratigrafic, sub un 
strat de 0,70 m de pămînt arabil, urmează un 
sol brun-roşcat care variază intre 0,30-
0,50 m, sub care se află loessul. S1 a căzut 
perpendicular pe două laturi ale unei clădiri, 
situate la o distanţă de 9,50 rm una de cea-
laltă, lăţimea zidurilor fiind de 0,61 m. Zi-
durile construite ldin piatră cu mortar alb-
gălbui din var, cu nisip şi prundiş, au fost 
distruse de lucrările de terasare. Din eleva-
ţia lor s-a păstrat aproximativ 0,40-0,50 m 
înălţime, temelia aflîndu--se la -1,40 m 
adincime faţă de solul actual, zidul păstrin
du-se pe o înălţime totală de 0,96 m. La 
-0,80 m adîncime, in interiorul camerei, de-
numită convenţional C, s-a dat peste dărîmă
tura de ţiglă şi chirpic, de pe ultimul nivel de 
locuire, de pe care s-au recoltat fragmentele 
unei amfore cu corpul bombat şi toartele tor-
sionate. Acest nivel (N1} se află la -1,10 m 
adîncime, caracterizîndu-se printr-o structură 
de lut tasat cu urme pronunţate de incendiu. 
La -1,21 m adîncime, s-a dat peste al doilea 
nivel de locuire, incendiat ca şi primul, de 
pe care s-a recoltat un opaiţ întreg şi un os 
cu urme de prelucrare. In apropierea zidu-
lui din Sud, o lespede de piatră acoperea o 
vatră situată la adîncimea celui de al doilea 
nivel. In partea de Vest a secţiunii S2, situa-
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tă in amonte, au fost descoperite resturile 
unor ziduri dintre care două aflate la adin-
cimea de 1,50 m şi la o distanţă de 2 m unul 
de celălalt, fuseseră distruse din antichitate, 
în spaţiulli:ber aflindu-6e o ma~re cantitate de 
piatră de construcţie. La 7,25 m depărtare 

spre Vest, se afla cel de al treilea zid, su-
perficial, care mărginea o terasă situată la 
o altitudine de 2 m faţă de nivelul celorlalte 
ziduri. In S3 a fost surprins zidul nordic al 
clădirii pe care cădeau perpendicular zi-
dul terasei şi zidul vestic al încăperii 

C. Latura sudică a clădirii a fost sur-
prinsă în secţiunea S4, iar latura es-
tică in secţiunea S2, în aval. Structu-
ra tuturor zidurilor, corespunzătoare celor 
două laturi ale încăperii c surprinse în slo 
dimensiunile celor două spaţii ale clădirii: 

încăperea C - 10,50 m cu 9,50 m; spaţiu 

terasă - 7,20 m cu 9,50, evidenţiază o con-
strucţie masivă, ridicată în panta de la Est 
la Vest care, respectînd configuraţia terenu-
lui s-a adaptat perfect condiţiilor de teren 
existente. 

Spaţiul cuprins între cele două ziduri afla-
te în extremitatea de Vest a încăperii C, 
marca probabil trecerea sper terasă. 

In actualul stadiu al cercetărilor nu putem 
evidenţia definitiv funcţionalitatea acestei 
clădiri. Poziţia sa izolată ne îndeamnă să cre-
dem că este vorba de o villa rustica. Ceea ce 
ni se pare demn de precizat se referă la in-
cadrarea sa cronologică. Cantitatea mare de 
ceramică fragmentară, amfora globulară si-
tuată pe nivelul 2 şi opaiţul întreg descope-
rit pe primul nivel ne dau posibilitatea să 
incadrăm construcţia din punctul "La Pomos-
tita" în limitele secolului IV e.n. In sprijinul 
acestei cronologii vine şi descoperirea unei 
monede de bronz (Constantius II?) în zona 
terasei. Importanţa descoperirilor din punctul 
"La Pomostita" ridică în acest fel problema 
perpetuării în timp a construcţiilor de tip 
villa rustica, cel puţin pînă la mijlocul seco-
lului IV al erei noastre. 

II. Cel de-al doilea sondaj arheologic a fost 
efectuat la aproximativ 2 km Vest de loca-
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litatea Teliţa, în punctul numit "Izvorul Mai-
cilor", situat pe Valea viilor, in apropierea 
unui drum antic care unea limes-ul dunărean 
cu zona centrală a Dobrogei. In acest punct, 
a fost descoperi<t un complex de cuptoare 
aparţinînd unor proprietari a căror villa a fost 
localizată în imediata apropiere. Complexul 
cuprinde 6 cuptoare, dintre care trei erau 
cunoscute încă din anul 1968, fără a se cu-
noaşte funcţionalitatea lor şi epoca în care 
au funcţionat. In anul 1978 au fost cercetate 
parţial patru cuptoare, predzîndu-se caracte-
rul lor de instalaţii pentru redus minereul de 
fier, modul de funcţionare şi structura lor, 
ca şi încadrarea lor cronologică în epoca ro-
mană, (sec. II-III e.n.). 

Cuptoarele de la "Izvorul maicilor" au fost 
amplasate într-o zonă păduroasă şi în ime-
diata vecinătate a unei cariere din care se 
extrăgea minereul de fier aflat la suprafaţă. 
Probele preliminare de laborator efectuate 
la Combinatul Metalurgic Tulcea, au stabilit 
că este vorba în special de magnetit şi oli-
gist în cantitate mai mică. Minereul conţine 
un procentaj minim de 18,5%, fiind bogat în 
siliciu, (41% Si02). Din aceste considerente, 
la reducerea fierului a 'fost folosit ca fondant 
calcarul negru de Guttenstein, aflat din abun-
denţă în dealurile Niculiţelului. Ca reducător 
era folosit mangalul, obţinut din lemn. 

Secţionarea instalaţiilor a evidenţiat că 

aparţineau tipului de cuptor cu cuva înaltă, 
care funcţiona cu tiraj natural, realizat prin 
dispunerea pe verticală a cuvei deschise sus, 
pe unde se intrOducea amestecul de minereu, 
mangal şi fondant, şi pe orizontală a gurii 
pentru evacuarea produsului obţinut şi pă

trunderea aerului necesar arderii. In acest 
sens, toate cuptoarele au fost amplasate di-
rect în pereţii din loess a unei pante abrupte 
amenajate în acest scop. 

Cuptoarele sînt de mărimi neobişnuite. Ce-
le mai bine păstrate, respectiv nr. 2 şi 6, au 
3-4 m înălţimea actuală, sint de formă bi-
tronconică, cu o cuvă cu pereţii puternic vi-
trifiaţi care în zona diametrului maxim atinge 
intre 10-11 picioare romane şi care se în-
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Pl. I. - 1. - Plan de situaţie (1 : 50 000) cu amplasamentul fermelor • localizate în vara anuLui 1968. 
2. - · Vedere generală a locului de amplasare a complexului meşte1ugăresc (cuptoarele 1-3) de la ,.Izvorul Maicilor". 
3. - Cuptoarele 1-3, secţionate. 
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Pl. II. - Complexul meşteşugăresc de la ,.Izvorul Maicilor". 
1. - Secţiune prin cuptorul nr. 2. 
2. - Vatra cuptorului-forje nr. 1. 
3-4. - Secţiune prin cuva cuptorului nr. 3. 
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Pl. III. - 1. - Sec·ţiune executată în faţa cuptoarelor 1-3 .,Izvorul 
Maicilor". 
2. - Secţiune longitudinală prin cuptorul nr. 6 ,.Izvorul Maicilor". 

26 - Materiale ş1 cercetâri arheologice 
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Pl. IV. - Villa romană de la Pornostita - aspecte de şantier. 
1. - Vedere generală asupra locului de amplasare. 
2. - Aspect de şantier - secţiunea S1 
3. - Aspect de şantier - secţiunea S2 (amonte) cu nivel încăpere C şi nivel terasă T. 
4. - Aspect de şantier - secţiune S3 (amonte) cu nivel încăpere C ~Ji nivel terasă T. 
5. - Aspect de şantier - latura sudică a clădirii necuprinsă in S1 şi S2 (aval). 
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gustează jos, spre .gura de evacuare, pentru 
a asigura un tiraj normal, o încărcătură mare 
şi o acţiune uniformă a reacţiilor chimice, 
îmbunătăţind bilanţul termic al procesului 
de reducere. Rezultatul era un burete de 
fier, cu incluziuni de zgură. Incărcătura se 
făcea de sus, şi era continuă. Cînd se bloca 
şi nu se mai putea obţine metal, datorită to-
pirii fondantului, se incerca curăţirea meca-
nică a gurii de evacuare, fenomen bine sur-
prins prin secţionarea cuptorului nr. 2. Da-
că nu mai putea fi utilizat, era abandonat şi 
se construia alături un alt cuptor. S-a obser-
vat astfel că cuptorul nr. 1 a fost transfor-
mat in forjă pentru cuptorul nr. 2, ale cărui 
reziduri de fondant au servit ca vatră. De 
altfel, dimensiunile mari ale cuvei, dărîmă
tura de pietre din interior şi folosirea numai 
a intrării cuptorului nr. 1, pe care s-a desco-
perit un strat de 4 cm de funingine de man-
gal, demonstrează acest lucru. De asemenea, 
cuptorul nr. 3 a fost întrebuinţat după bloca-
rea sa, ca forjă, probabil pentru cuptorul nr. 
4, rămas necercetat. Secţiunea efectuată in 
faţa celor patru instalaţii aflate pe panta de 
est au favorizat observaţii exacte asupra mo-
mentului funcţionării acestor instalaţii. Stra-
tigrafic, se observă că la data funcţionării 

cuptorului nr. 3 ca forjă, primele două cup-
toare nu mai erau întrebuinţate, deoarece ni-
velul vetrei sale acoperea depunerHe şi nive-
larea de deasupra cuptorului-forje nr. 1. Şan
ţul de control a relevat o folosire îndelungată 
a acestor instalaţii. La nivelul vetrei gurii de 
evacuare a cuptorului nr. '2, a fost descope-
rită ceramică romană, specifică celei de-a 
doua jumătăţi a secolului II e.n., laolaltă cu 
ceramica indigenă, mult mai numeroasă, iar 
pe nivelul forjei nr. 3, s-a găsit, alături de 
ceramica băştinaşă şi romană, o monedă de 
bronz argintat (Severus Alexander)·şi un inel 
de bronz. 

La aproximativ 50 m spre Sud se aflau 
alte două cuptoare, dintre care a fost secţio
nat cuptorul nr. 6. Cuptorul nu a putut fi 
cercetat in întregime datorită amplasării sale 
intr-un loc unde trece în prezent un drum fo-
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restier. Spre deosebire de celelalte instalaţii 
cercetate, cuptorul nr. 6 nu a mai fost cură
ţat în antichitate, ceea ce ne face să credem 
că reprezintă ultima etapă de utilizare in pro-
cesul de reducere a minereului de fier de 
către fermierul de la "Izvorul maicilor". Din 
secţiunea executată prin cuva cuptorului au 
fost scoşi bureţi de zgură cu un procentaj 
de fier de 7,040/o şi bucăţi de calcar vitrifiat, 
ceea ce demonstrează că reducerea minereu-
lui în acest cuptor se făcea la temperaturi 
de aproximativ 1 300-1 400°C. 

In conformitate cu observaţiile şi datele 
arheologice avute pînă in prezent, complexul 
meşteşugăresc de pe "Valea viilor", punctul 
"Izvorul maicilor", îşi încetează activitatea 
la mijlocul secolului III e.n., foarte probabil 
în condiţiile marei invazii a goţilor dintre a-
nii 249-251 e.n., cronologie valabilă pentru 
majoritatea proprietăţilor rurale din zona 
Teliţa, Niculiţel, Isaccea. 

Incheiere 

Datorită caracterului limitat al sondajelor 
arheologice efectuate în vara anului 1978, ob-
servaţiile făcute nu pot fi concludente. 

Problemele deosebit de importante ridicate 
de săpăturile arheologice din zona Teliţa -
Niculiţel, atît în ceea ce priveşte cronologia 
aşezărilor rurale din teritoriul de nord al 
Dobrogei, cit şi aspectul mai puţin cunoscut 
al conţinutului meşteşugăresc al activităţilor 
economice desfăşurate de fermele romane din 
Dobrogea, aportul populaţiei băştinaşe la pro-
ducţia materială a societăţii romane, solicită 
noi intervenţii, în sensul continuării cercetă
rilor arheologice şi lărgirii ariei de cercetare. 

Totodată, datorită amplasării complexului 
meşteşugăresc de la "Izvorul Maicilor" in-
tr-o zonă deosebit de pitorească, propunem 
restaurarea parţială a unora din cuptoarele 
mai bine păstrate, respectiv nr. 2, 3 şi 6 şi 

conservarea lor in interiorul unei construcţii 
spedal amenajate în acest sens. 


